



外媒看中国

中国流行文化“出海”正当时

近年来,中国流行文化通过创造性地融合现代和传统元素,不断集成创新、兼收并蓄,实现了飞跃发展。再加上社交媒体和数字平台赋能,网文、网剧、网游以及服饰、音乐和电影等文化产品,正日益得到全球受众的青睐,在世界舞台上展示了中国气派。

海外“圈粉”

据《日本经济新闻》报道,在近期举办的2024东京电玩展上,创梦天地公司自主研发的游戏《卡拉彼丘》受到广泛关注。展区前排起长队,即便要排两个小时,体验者依然络绎不绝。据悉,创梦天地已制作该游戏的海外版本,将面向日本和美欧市场发布,还计划增加支持的语言数量。报道称,该公司将中国传统文化和城市风貌融入游戏之中的理念受到欢迎。

近些年,中国以网文、网剧、网游为代表的流行文化乘风“出海”,海外市场反响热烈。

从“现象级IP剧”在泰国、韩国、日本、美国热播,到16部中国网文作品被收录至大英图书馆的中文馆藏书目……具有鲜明中国文化特色的网文小说,凭借想象丰富、

故事精彩、代入感强等诸多优势阔步“出海”。中国作家协会发布的《2023中国网络文学蓝皮书》显示,2023年网络文学海外市场规模超40亿元,海外活跃用户总数近2亿人,其中“Z世代”占80%,覆盖全球大部分国家和地区。截至2023年末,各海外网文平台培养海外本土作者近百万人,创作海外原创作品150余万部。

美国之音电台网站报道注意到中国“短剧出海”的新趋势。报道指出,2021年中国小程序短剧问世,2022年左右,中国短剧开始探索海外市场。2022年8月到2024年6月期间,超过100款短剧应用在海外市场活跃,累计下载量达到1.48亿次,内购收入达2.52亿美元。美国“感应塔”数据分析公司不久前公布的《2024年短剧“出海”市场洞察》报告也显示,近一年中国短剧“出海”热度骤增。

今年8月底,被国内玩家期待已久的国产游戏《黑神话:悟空》正式上线,引发英国《经济学者》周刊、彭博新闻社、埃菲社、墨西哥阿兹特克电视台、新加坡《联合早报》等多家外媒关注。该游戏发售首日迅速引发热议,登顶Steam、WeGame等多个平台的多国销量榜首。该游戏在开启预售的第二天,就登顶Steam全球热销榜。

巴基斯坦《星期五时报》周刊网站文章还关注到,在亚洲各地,尤其是越南、马来西亚、新加坡、泰国、印度尼西亚、菲律宾、斯里兰卡和柬埔寨,中国电视剧经常被播放和下载;华语流行音乐持

续在亚洲各地“圈粉”;中国时尚品牌也逐渐获得认可,主打天然和传统中国成分的完美日记和花西子等中国化妆品公司,在海外美容行业的知名度越来越高。该文指出,广受好评的电影到TikTok上的热门音乐,中国流行文化的普及进一步增强了中国的文化软实力。

流行“密钥”

巴基斯坦《星期五时报》周刊网站文章分析指出,通过创造性地融合现代和传统元素,再加上社交媒体和数字平台的影响,中国在世界文化中占据了独特地位。这是因为其他国家民众越来越能够接受中国的文化观和美学思想。文章举例指出,中国电视剧展示了民族自豪感和文化认同感,强调中国传统文化价值观,这引起中国和其他具有类似文化渊源的东亚国家年轻人的共鸣。TikTok等社交媒体平台的出现和普及则开辟了交流的新渠道。

中国国产游戏《黑神话:悟空》的出现引发外媒对其成功原因的探究。有分析指出,通过重新审视自己的文化传统,认识到它的美感和价值,中国文化产业的开发者已经意识到,他们的“秘密武器”就藏在本国传统文化中。《印度时报》网站报道指出,这款游戏成功背后,是它成熟运用了西方游戏工业技术,还呈现了饱含中式审美、文化的中国故事。英国《经济学者》周刊网站报道称,《黑神话:悟空》的开发者研究了书籍和历史材料,创造了一个还原《西游记》场景的游戏世界。这个过程花了6年,但努力得到了回报。墨西哥阿兹特克电视台网站报道认为,《黑神话:悟空》的成功得益于精彩的画面、引人入胜的故事和扎实的游戏性。

伴随着人工智能新技术浪潮和全球IP产业链的发展,网络文学多形态输出空间巨大,快节奏、强情感的中国作品能够引起海外读者共鸣。在澳大利亚,畅销前5名的网文应用中有4个来自中国;在俄罗斯的网络文学翻译平台中,数量最多和最受欢迎的都是中国网络小说;在南美洲,网络文

学企业分别开发了面向巴西、阿根廷、巴拉圭、玻利维亚等国家的应用软件;在中东和非洲地区,中国网文成为文化交流的生力军。

中国微短剧在海外迅速找到市场,翻译功不可没。英国《经济学者》杂志曾发文称,“改编自中国文学的短剧应用程序在美国大受欢迎,这种趋势表明中国文化产品能够很好地被翻译给西方观众”。

外媒关注到,中国政府对流行文化“出海”提供了一系列支持政策。例如,2022年7月,商务部等27个部门出台《关于推进对外文化贸易高质量发展的意见》,提出了包括“大力发展数字文化贸易”“加强国家文化出口基地建设”“加强国际化品牌建设”等在内的28项具体任务举措。

勃勃生机

彭博新闻社网站报道指出,《黑神话:悟空》的成功带来一个显而易见的结论:中国的人才以及神话和历史,足以支撑自己的创意产业。报道认为,《黑神话:悟空》的经验至少会使中国游戏开发者更有信心从内部寻找灵感,因为没有人比中国人更适合把中国的神话传说转化为可供消遣的娱乐产品。

埃菲社评论说,《黑神话:悟空》已成为中国软实力的催化剂,在世界各地玩家中传播其传统文化。该社评论说,这款游戏成功让世界各地的人们欣赏到了中国传统文化,激发了人们对中国古典文学作品《西游记》的兴趣,很多玩家都在努力理解小说的每一个细节。而且,这款游戏通过其中的配乐、风景和建筑提供了一次体验中国文化之美的旅程。

目前,中国文化产品“出海”形式更加多样,内容更加丰富,展现勃勃生机。

据《俄罗斯报》网站报道,中国电影节近日在俄罗斯开幕,俄罗斯4个城市免费放映多部中国影片。据法新社报道,近日,2024年中法时装周在巴黎中国文化中心举行了周文化服饰秀,展现了古老周文化的魅力。据新加坡《联合早报》网站报道,中

国江苏大剧院原创的民族舞剧《红楼梦》今年9月在新加坡滨海艺术中心开启海外巡演首站,一群风华正茂的年轻舞者,用舞蹈语汇、中式美学,再造“大观园”幻美盛境,以当代视角解读中国古典文学巨著,让古典文学焕发青春光彩。英国《泰晤士报》刊登文章,报道了舞剧《咏春》在观众中引起的热烈反响。

如今,越来越多中国游戏公司将目光投向海外市场。据《日本经济新闻》报道,除了《卡拉彼丘》之外,创梦天地公司还在开发其他新游戏,计划在两年内大幅提升海外销售额占比。

中国网文小说在国际市场已经有了一定的长期读者群,这让许多投资人对网文改编短剧“出海”这一赛道充满期待。媒体引用业内人士分析指出,中国短剧应用程序的海外市场仍处于快速增长的“爆发期”,持续吸引着各方目光。

正如巴基斯坦《星期五时报》周刊网站指出的,虽然中国流行文化在“出海”的道路上仍然存在障碍,包括语言挑战、文化差异和地缘政治动荡等,但相信随着中国和外国文化界人士之间的合作越来越多,中国流行文化的受欢迎程度将持续增长。

(据《人民日报海外版》)



搭建“连心桥” 真情暖侨心

经验交流

近年来,威海作为“北国侨乡”,依托侨务资源优势,全力搭建暖侨“连心桥”,助推侨胞侨眷与家乡双向奔赴、共同成长,走出了一条“筑巢”引侨、爱心暖侨、惠企助侨之路,为“精致城市·幸福威海”建设注入了“侨”力量,先后荣获“全国侨联系统先进组织”“侨界贡献奖一等奖”等荣誉20项。

“筑巢”引侨,人才政策搭平台。举办“中日创新合作大会”“华商博士威海行”“威海名优产品走进阿曼”等涉侨品牌活动50余场次,为侨商和海外高层次人才创业发展搭建平台。组织开展学术交流与产业对接活动70余场次,促成与海外项目达成合作意向130项,目前已落地30项。完善高层次人才服务工作政策体系,成立规模900余人的“全链条保障”服务专员队伍,为海外人才到威考察、子女入学、交通出行等提供“店小二”式服务。

爱心暖侨,扎实服务聚人心。建立以暖侨护侨为主线的海外侨胞“双稳”保障机制,与海外华侨华人社团、华文媒体等及时互通信息,确保国内外侨界“双稳定”。积极落实惠侨政策,设立法律服务工作站,做好涉侨维权工作,创新性提出“找、亲、稳、实”工作法(“找”准政策全力

帮、“亲”戚朋友相互帮、“稳”住情绪开导帮、“实”际排忧解难帮),帮助侨企、侨胞解决急难愁盼问题。举办中国华侨公益基金会“美在威海·侨爱心365·乡村美育”活动,擦亮“侨星志愿”服务品牌,开展志愿服务活动300余次,组织“侨联暖巢”“用爱点燃希望”“金秋送健康”等系列惠侨帮扶活动,惠及群众超2万人次,助推北竹岛社区获评全国“侨胞之家”典型选树单位。

惠企助侨,侨益乡情双奔赴。汇集219条惠企政策,打造“威海市惠企政策集成卡”,助力24家侨企入库国家科技型中小企业,21家侨企成长为高新技术企业。全面开展政策、人才、资金、机制“四进”企业活动,通过“照单收”“高兴办”“益企扬帆”“驻厂员”等务实举措,走访企业100余家,协助解决问题80余项。与此同时,广大侨商侨企积极回馈家乡,参与家乡公益事业,侨乡集团、顺建贸易、金鹰组塑、三进包装等侨企和侨界人士为公益慈善事业捐款捐物折合人民币超2亿元。如今,侨商已成为威海营商环境的“宣传员”和助推经济高质量发展的“生力军”。

(威海市委统战部)



海外来鸿



日前,山东华侨历史文化考察团一行到访葡萄牙,考察华侨历史,征集海外华侨遗存。葡萄牙中国北方侨商会会长陈强代表商会捐赠一战法军便携式军用铲、一战防毒面具、一战志愿者战斗勋章等八件(套)珍贵藏品。

(葡萄牙中国北方侨商会)



近日,济南市侨联主席米文范一行到访匈牙利并与匈牙利山东同乡会、鲁商联盟匈牙利分会座谈交流,签署《友好侨团合作协议书》。其间,济南市侨联向匈牙利山东同乡会会长张德平颁发“泉城侨大使”聘书。

(华人头条—匈牙利)



11月2日,莫桑比克鲁商协会在莫桑比克成立,济南城满集团董事长吴涛当选名誉会长。据悉,协会成立后将以促进中英经贸交流为己任,帮助会员企业更好地了解当地市场环境,组织开展公益活动,以实际行动为增进中英友谊贡献力量。

(莫桑比克鲁商协会)